Wciecie liniowe

Na poczgtek troche teorii:
Weiecie liniowe to jedno z podstawowych zagadnien geodezyjnych.

Wspotrzedne punktu P obliczamy na podstawie wspdirzednych dwoch punktdéw A i B oraz pomierzonych dtugosci
bokéw miedzy punktami danymi a wyznaczanym. W taki oto sposéb:

X

Y

Obliczamy przyrosty Axag = Xg — Xa, Ayas = Y — Ya, ktdre sg niezbedne do wyznaczenia azymutuAag oraz
dtugosci boku AB:

Dag = pierwiastek(Axas’ + Ayas?)

Do obliczenia katow a, B i y w trojkgcie ABP korzystamy z twierdzenia cosinusow:

das’ = dap’ + dep’ —2dapdspcosy czyli y = arctg das’ —(dap’ + dgp’) —2dapdep
dAP2 = dABz + dsz —2dasdercosf czyli B = arctg dAF’2 = (dAB2 + dpp”) —2dasdsp
dBp2 = dAp2 + dA32 — 2dapdascosa czyli a = arctg dsp2 - (dApz + dag”) —2dapdas

W dalszej czesci obliczen postepujemy tak, jak przy wcieciu katowym w przéd.

Wyliczamy azymut boku AP:

Aap = Apg —00

oraz przyrosty na podstawie dtugosci oraz azymutu boku AP:

Axap = dapcosAap Ayap = dapsinAap

Ostateczne wspotrzedne szukanego punktu P:

Xp=Xa+ Axpap Yp = Ya + Ayar

Kontrolg obliczen jest ponowne wyliczenie wspotrzednych punktu P na podstawie punktu B i poréwnanie ich ze
wspotrzednymi punktu P obliczonymi na podstawie punktu A. Wyliczamy azymut boku BP: Agp = Aag + 3 oraz
przyrosty na podstawie dtugosci oraz azymutu boku BP: Axge = dgpcosAsp Ayep = dgpsinAgp Ostateczne wspot-
rzedne szukanego punktu P: Xp = Xg + Axag Yp = Yg + Ayas

W duzym uproszczeniu mozna przyjac, ze GPS dziata wiasnie w oparciu o wciecie liniowe (odlegtos¢ od satelity

okreslana jest w oparciu o czas i predkosc¢ fali elektromagnetycznej z uwzglednieniem wszelakich poprawek).
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Kolejnym sposobem rozwigzania weciecia liniowego jest obliczenie wspétrzednych Xy, Yy na

podstawie wzoru (5) opartego na pomocniczych symbolach rachunkowych Hausbrandta:

X4 Yy
—4P

X Y

X, Vi) ==
(Xw, Yw) +4P C,

(1,2)
Po przeksztalceniu do postaci algebraicznej otrzymujemy dwa rownania

_ +X4:-Cp+Yy 4P+ Xp-C, — Y -4P

X
v C. +Cs
—X4-4P+Y,-Co+Xp-4P+Yg-C,
Yo =
C, + Gy

gdzie 4P to poczworne pole tréjkgta ABW wyrazone wzorem:

4P = /0, -G+ 0, Gt Gy - 6,
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Obliczamy odleglos¢ |AB| ze wzoru:

c = |4B| = \/(Xs = X5)* + (Y4 — Y’

Obliczamy katy wewnetrzne ., S 1 -y z twierdzenia Carnota (cosinuséw):

[ a4+ +E G,
cosa = =
2be 2bc
a® - 4 C
{ cosf = =2
2ac 2ac
cosy = —
\ 2ab 2ab

Wyrazenia C, , Cy, , C. nosza nazwe karnotianéw:

Co= -V 4+
C.= a2 +B - &

Suma karnotianow jest rowna sumie kwadratéw bokéw tréjkata, co mozna wykorzystaé do kontroli ich
obliczenia:

O+ 04+ 0. =+ £

Kontrolg obliczenia warto$ci katow a, B, y na podstawie twierdzenia cosinuséw jest ich suma, ktéra
powinna wynosi¢ dokladnie

180° (2003).

Po wyliczeniu kgtow wewnetrznych dalszy ciag obliczen prowadzimy jak dla weiecia katowego w przod.



Oblicz wspéirzedne punktu P metoda wcigcia liniowego.

Dane: %

A (100,00m; 100,00m) / \
B (100,00m; 300,00m)

Pomierzone:
dap = 100,00m
dep =173,21m

ROZWIAZANIE

Ostateczne wspotrzedne szukanego punktu P:

Xp = Xg + Axgp = 100,00 + 86,605 = 186,605m = 186,60m
Yp =Yg + Aygp = 300,00 + (-150,004) = 149,996m

= 150.00m




